

策划词 | CEHUACI

随着经济的发展和企业的发
展壮大，越来越多企业开始走出
国门，走向国际化，其中，与一些国外企业
合作成立合资公司便是一个重要的途
径。但合资公司成立初期往往面临许多
的挑战，来自文化的差异导致人事上
的纷扰便成为最突出的一个。如
何破题？一些企业进行了
有益尝试。



从“汉斯方案”看合资公司人事迷局

PE人事变动汹涌 上下游跨界流动成趋势

伴随着二级市场的持续下跌，2011年的PE(私募股权投资)市场并没有延续去年的爆发式增长，下半年更是呈现出屡屡降温迹象。市场格局悄然生变，投资机构的团队稳定性开始遭遇挑战，PE大腕频频跳槽。有别于往年同行之间互挖墙脚及“单飞”，今年上下游领域之间的跨界流动行为大行其道，成为又一亮点。

2011年，中国PE市场逐渐步入深度调整期。在这一年里，PE界跳槽的消息不绝于耳，热点纷呈，王功权、马雪征、王佳芬、黄晶生等重量级人士均在列。投中集团认为，2011年中国PE行业的人事变动大致分为三种情况：一是机构之间投资人的自然流动；二是投资人独立组建新基金；三是PE从业者在上下游领域之间的跨界流动。其中，第三种方式在今年来逐渐火热，并与行业之间的流动、“单飞”共同成为PE界人才流动三足鼎立的态势。

通过部分大腕的流动便可窥一斑。比如，原国开行评审三局创业投资处处长胡斌任英飞尼迪董事总经理；红杉资本副总裁余根灵任合众集团直接业务董事总经理；前招商基金总经理成保良即转投PE行业，参与筹备上海国际集团设立的本外币产业投资基金——上海瑞力投资有限公司；原长盛基金投资总监闵昱也加入鼎晖投资设立的二级市场私募基金；华商基金投资总监、华商盛世成长基金经理庄涛跳槽至中信产业基金，负责中信产业基金新设立的二级市场业务，目前庄涛带领的团队已经有20人，已经超越很多阳光私募的规模。

投中集团分析师冯波认为，在一级市场白热化竞争的大背景下，进军二级市场开始成为部分PE机构拓展业务种类、分散投资风险的重要尝试，如参与PIPE投资、试水证券投资业务等，因此，PE机构乐于引入熟悉二级市场投资运作的基金经理。而目前中国的LP市场发展相对滞后，FOF等大型机构投资者同样存在较好的发展前景，投资人向上游LP流动也是大势所趋。

此外，投中集团还提出，外资机构中的中国投资人转投本土机构或者独立募集基金，已成为近两年中国PE行业的一个重要趋势，这也与2009年以来美元基金与人民币基金此消彼长的发展现状相对应。比如，TPG资本中国区高管马雪征在今年离职，与平安集团总经理张子欣共同创立博裕投资，专注于内地市场的收购业务。

某上海创投公司董事总经理表示，欧美国家成熟的PE运作模式的“水土不服”且管理方面存在诸多束缚。而本土机构在项目渠道、决策效率、投后管理等方面的创新与竞争是吸引本土精英的重要原因之一。(王晓宇)

稿件撰写 刘向明

合资公司的人事尴尬

汉斯是MT集团中国区人力资源副总裁，他同时还兼任5家合资公司的董事。眼看又要参加其中两家合资公司的董事会，汉斯一想起就觉得头痛：合资公司不光是报表不好看，而且董事之间很难沟通，董事会简直就成了声讨大会。

作为欧洲知名化工集团，MT自1998年进入中国，到2000年已经成立了5家合资公司，分布于华东、华南、华北、东北和西南，都是在原有集团的分、子公司基础上，与国有集团合资成立的，中外股份比例均为45%对55%。

这5家合资公司，中方伙伴都很有诚意，拿出了集团中赢利能力很强的子公司来组建合资公司。中方希望通过合资学习外方的先进技术和现代管理。但事与愿违，5家合资公司的管理和运营状况都让中方董事很难接受，总结出来有以下4点：

- 1. 人员成本太高。**合资之后，所有职位的工资都有很大提高，同时外方派驻的管理人员薪酬成本很高，再加上福利和培训，人员成本是合资前的几倍。
- 2. 管理效率太低。**在管理上，MT集团的组织结构是矩阵式，合资公司的职能经理都有两个上级，一个是公司内的直接上级，另外一个是中国区总部的专业职能上级，汇报是双线路，但两条线路下达的指令不一定能统一，管理效率比合资前有明显下降。
- 3. 无形资产很无形。**合资时，外方的无形资产也算成了出资的一部分，但合资之后，除了大门上和名片上的logo改了以外，没看到什么无形资产。



4. 沟通困难。双方在很多问题的理解上有很难解释清楚的分歧，例如外方对党支部和工会的理解，中方对转移支付的理解。正是因为这些情况，5家合资公司的中方集团股东都提出了强烈的批评，并且“不约而同”地提出要终止合资，清算新成立的合资公司。

“高压”见效

其实，汉斯也算是半个中国通了。在MT集团正式进入中国市场之前，他在MT北京代表处工作了3年，汉语说得像模像样。为成立这5家合资公司，他付出了大量的心血。但怎么也想不到，5家准备成为榜样的合资公司竟然都走到了这一步，看来文化的差异不是唱唱歌、喝喝酒就能跨越的。

MT的企业文化有很强的欧洲特征，这一模式在欧洲和北美都能成功运转，为什么到了中国就玩不转了？汉斯百思不得其解。

在董事会的准备会上，汉斯的上级之一，MT亚太区的董事林伟祺先生笑着向汉斯说：“找不到原因干脆就不去找，换个人试试吧。”他向汉斯推荐来自台湾的李首明，代替来自美国的Jerry担任西南区合资公司的总经理，该公司中方董事的意见最大，而且是“清算同盟”的发起人。

李首明到任之后，一改欧洲式

的管理风格，对下实行的是强硬的高压管理，开会必骂下属，报告的格式不对，他会把写报告的人痛骂两小时；频繁调动下属，公司里几乎每个班长都由他亲自任命，一点小事就可以换人……

汉斯几乎天天都能收到对李首明的抱怨和投诉，他多次邮件提醒李，工作行为要符合企业文化。但让汉斯感到意外的事发生了，西南公司销售大幅度增长，报表算是拿得出手了。在董事会上，中方董事也一致对合资公司赞许有加，说是终于看到了跨国公司的务实管理。这次董事会是MT集团进入中国以来最顺利的一次。合资双方沟通顺畅之后，公司的经营慢慢进入正轨，并以此为基础，在西南又成立了3家合资公司。

“汉斯方案”留下的思考

但是好景不长，骂人这一招好像又不管用了，西南区的人员流动率大幅升高，走的都是不该走的，走了之后去的地方还是最不该去的地方，西南区快变成行业的培训学校了。汉斯决心再换人，把李首明调任东北区开拓新市场。

西南区经过“先骂后亲和”的调整，汉斯的逻辑思维和流程思维发现了一点合资公司的管理规律，他马上组织MT的HR编制合资企业

的管理流程，每个合资公司先后派出四任代理总经理，各自有不同的管理风格和任务，整个流程大约是18个月。

新合资公司，外方派驻的管理团队是四个核心人物：代理总经理、销售总监负责销售和市场营销、财务总监负责财务、HR总监负责人事行政。代理总经理其实是一个结构化和功能化的团队，前后总共四任，每任的任期约为3个月到6个月。

第一任是纪律大师，管理风格强硬，他的具体任务是让新公司形成良好的工作习惯。在他的任期内，人人如履薄冰，个个怨声载道，此时人力资源的工作是鼓励提前退休和主动辞职，同时安抚关键人员。等到第一任代理总经理成了孤家寡人，矛盾激化的时候，他会被调回总部，因为管理风格与企业文化不符合而接受“处理”，此时合资公司的纪律和效率都已经有了质的飞跃。

第二任是亲善大使，有很强的亲和力，个人魅力超凡，在多数情况下是女性，具体任务是消除前任留下的负面影响，宣传企业文化、提升凝聚力，宣传企业文化、提升凝聚力之后，也就该调走了，这一任的任期一般是最短的。

第三任是培训大师，具体任务是提高雇员的学习意愿和学习能力，指导合资公司管理人员学习管理学知识、领导技能、流程分析，还包括如何写报告、如何编报表、如何做会议发言、如何主持会议、如何与下属谈工作等等具体的工作技能，这一任的任期一般是最长的。

第四任是流程大师，工作细致、逻辑性强、冷静理性，具体任务是流程的植入和提炼，把集团统一的工作流程植入合资公司，同时把合资公司的工作进行团队化改造和流程再造。

经过四任“代理总经理”的轮番改造，合资公司有了现代企业气息。到这个时候，才会任命一个正式的总经理。这套流程屡试不爽，被集团命名为“汉斯方案”，在这个流程的指导下，MT集团在两年内新成立了21家合资公司。

几年时间过去，如今的MT集团已经从高速扩张阶段进入稳健管理阶段，“汉斯方案”也已经被统一的企业文化所取代，但这套方案留下了很多值得思考的问题，例如：

1. MT当初除了“汉斯方案”以外，还有哪些可供选择的流程？
2. “汉斯方案”顺利运行的前提条件是什么？
3. “汉斯方案”是制造业的案例，是否适合服务业和创意产业？
4. “汉斯方案”是传统企业改造流程，是否适合新成立的企业？
5. “汉斯方案”是几年前的案例，是否还适合现在的商业及市场环境？

(文中人物均为化名)

▶▶▶▶▶ [上接A1版]

全球500强 受困招工难 制造业原有布局 被撬动

劳动力成本上涨、汇率提高、市场需求下滑等各种因素导致制造业困境，用工短缺现象最为明显。近两年，元旦、春节放假后返乡农民工不返工的现象经常出现，而且相当普遍。

同时，工人要求涨工资的呼声也越来越高。企业为了稳定生产，一般都尽量满足工人的要求，但企业人工成本大幅上涨，加之原料、能源等综合成本不断上升，企业的负担也越来越重，特别是中小企业难以承受。

据大量的实地调查研究，全国人大常委会委员辜胜阻得出的结论：目前中小企业大概有10%在升级，20%在转型，60%-70%则面临着生存困境。

清远市新银盏温泉度假村人事经理告诉记者，造成“用工荒”的原因包含以下几个方面。一是珠三角城市物价高企，工资的涨幅已不能抵消CPI增长带来的影响。另一方面，内地企业增多，在政府的支持与鼓励下，他们与本地学校的联系与合作越来越紧密，并成功地将学生或青壮年劳动力留在了当地。

为了吸引员工，不少企业不断完善自身环境，逐步提高工资待遇，缩短工作时间，但成效并不明显，员工流失仍比较严重。“据我们了解，现在几乎没有企业不招人、不需要招人。”

随着沿海产业向内陆地区转移和推进，中国经济的纵深活力凸显，劳动力也不再是单向地流动，“逆流动”的队伍正在壮大。事实上，近几年来沿海地区频频上演“用工荒”，一定程度上也是中西部地区与东南沿海“农民工争夺战”的结果。

可能动摇沿海制造业布局

金融危机后招工难曾一度成为社会各界和政府部门热切关注的问题。全国人大常委会副主任委员乌日图近日接受采访时说：“企业用工要有长远眼光，要认识到劳动力成本提高并不是因为实施劳动合同法造成的，而是经济社会发展的必然趋势。”

浙江、上海、江苏等地多通过“涨工资”来应对这一问题，其中不少地区薪资涨幅达33%。“事实证明，这一措施确实在很大程度上缓解了他们的招工困境。”据分析，2009年前在珠三角地区打工的外地人，目前已有不少集体迁到了长三角地区。

“珠三角也提高了工资，但是相对于高昂的生活成本，这些新涨的工资几乎是杯水车薪，完全达不到他们打工者的期望。”鹏程万里人才市场负责人曾玉告诉记者，江浙、上海等地生活成本也不低，但当地政府在安置外来务工人员方面做了不少功课，例如建廉租房、为外来人员提供集体宿舍、建设打工人员集中生活区、解决打工人员子女读书问题等。“这些措施达到了双赢甚至多赢的效果。”“后顾之忧”解决后，打工者不仅可以专心地为企工作，还能安心地在当地“扎根”。

“用工荒恶化将动摇沿海制造业布局。”安邦咨询高级研究员贺军表示，如果连苏州都出现用工荒和高成本迫使企业外迁的问题，那就说明中国的“用工荒”问题已极为严重，中国沿海地区的外商投资重镇的地位开始被动摇。

贺军估计：“中国未来的劳动力价格还将持续上涨，过去多年形成的侧重于沿海的产业布局，将会发生持续的改变，很多企业可能因为劳动力稀缺、成本上升而不得不迁移。”

美的首度回应裁员风波 高增长后面临转型之痛

孙聪颖

近日，一则美的集团大幅裁员的消息在业内传得沸沸扬扬。在获得美的集团董事长方洪波亲口证实之后，日前，美的方面相关负责人又向媒体详细解释旗下部分销售公司缩减人员的原因，并坦言由于规模化发展，近两年公司营销系统确实出现了迅速膨胀。

首次正面回应裁员

有消息称，今年11月开始，美的集团大裁员，幅度令人瞩目：制冷集团60多家各地销售公司裁员幅度在40%以上，有些超过60%，总部约50%；日用家电集团2012年大规模校园招聘的新员工几乎全裁。

对此，美的日电中国营销总部公共关系部部长朱源来表示，美的小家电业务“坚持营销整合的方向不变”，同时会“坚持营销的专业化”，并称这次人事变动是“公司内部正常的人事调整”。据日电集团相关负责人介绍，这次“变革”，美的日电由原来的60多家合资销售分公司精简至11家，余下的机构经过部分合并变为50个分部。另外，有些小的销售分公司精简



方洪波

了20-30人，大的销售分公司则精简了40-50人。

而美的集团另一位负责人也向记者表示，此次精简的主要是销售团队，“近两年来，随着美的高速发

展，营销系统迅速膨胀。现在精简团队也是为了减少沟通环节，提高做事效率”。

一位不愿具名的行业人士指出，减少销售公司，增加代理商和分销商是未来家电企业的必由之路，美的要加强渠道建设必须强制改变以前的销售模式。

面临转型之痛

据了解，美的内部已反复强调“转型升级”，即要从规模增长第一转变为规模与利润同步发展。家电分析师梁振鹏指出，近年来，美的迅速发展，在短短的几年内已经发展成千亿帝国，2010年之前美的一直提倡保增长、调结构、增利润，现在则更注重后两条。也正因如此，才有此次的人员削减，“这是高增长之后的转型之痛”。

实际上，这种“痛苦”已经体现在另一家家电巨头海尔的身上。早在2008年，海尔集团董事长张瑞敏就对外坦言，发展已经进入高原期。“就我们自己来讲，从高度上来看是挺高的，可能是四五千米，但是我们要攀登到8000多米的珠峰顶上，还有很长的距离。如果我们想爬到珠峰顶，就必须有氧气瓶。那个氧气瓶，就是

利润。没有利润，我们不可能爬上去。我们家电业早已进入了微利时代。”

白电整体遭遇行业严冬

另外，家电尤其是白电行业遭遇的“严冬”也是美的精简团队的主要原因。受全球家电市场疲软的影响，松下、飞利浦、惠而浦等国际企业已先后抛出过裁员计划。另外，索尼还考虑将东京北部大约60公里处的埼玉市的办公楼和土地卖掉。松下公司将在今年年内停止尼崎第三工厂的生产，此工厂是松下2009年12月刚刚建成的等离子电视机显示器生产工厂。而今年6月，空调行业的节能补贴政策结束，家电下乡、以旧换新等政策也进入倒计时，令国内家电行业形势更加严峻。

家电分析师洪仕斌表示，在面对重重危机的时候，企业只能选择把大公司做小，即砍掉不盈利的业务以及相关投资、员工，以防止亏损面继续扩大。家电资深观察人士刘步尘在接受采访时说，家电整体往下走的趋势已经非常明显，为了降低成本，应对激烈的市场竞争，获取更多利润空间，也有企业将制造环节更多交由代工企业进行生产。